

以法为灯 逐光而行

——2024年聊城市法治建设十大亮点出炉

■ 马永伟

法者,天下之程式也,万事之仪表也。一路栉风沐雨,一载耕耘收获。刚刚过去的2024年,聊城市司法局认真履行“一个统抓、五大职能”,持续在创新、创先、创优、创效上发力,为推动全市高质量发展提供了坚强法治保障。市司法局获评全国“八五”普法中期表现突出单位,10项工作在全省会议作典型交流发言……告别龙腾岁月长,迎接灵蛇舞春光,让我们一起盘点2024年聊城市法治建设十大亮点。

亮点一

158件法治为民实事守护百姓高品质生活

2024年,我市牢固树立立法为民理念,充分发挥法治建设统筹作用,坚持问题导向,综合施策,靶向发力,聚焦解决法治领域群众反映强烈的突出问题,开展了法治为民办实事攻坚行动,推动解决158件法治领域的急难愁盼问题,涵盖立法、执法、司法、守法、普法全链条,覆盖法治聊城、法治政府、法治社会全过程,切实用法治保障人民群众安居乐业、守护人民群众高品质生活。

在此过程中,倾心打造“聊治汇”基层治理品牌,引领基层法治全面提升。2024年6月11日,在全省法治乡村建设工作会议上,我市以《全面实施“三筑”工程 奋力谱写法治乡村建设新篇章》为题作典型发言。

亮点二

“法治督察+司法监督”破解行政案件难题

市委依法治市办法治督察和法院司法监督有效协作配合,凝聚各级法治建设合力,开展行政纠纷化解市县乡镇三级联动,紧盯类案和个案,以府院联动机制、行政机关负责人调解室等为平台,逐步减少行政案件总量多、败诉案件数量多、不按期履行法院生效裁判行政关多“三多”问题。

作为全市重点法治改革项目,相关做法成效被最高人民法院简报、《法治日报》、新华社内参等刊载推广,理论研究成果被评为全国一等奖。2024年,全市一审行政案件数同比下降16.21%,调解撤诉率41.76%,服判息诉率65.16%,成功化解各类行政纠纷375件,败诉率始终处于全省最低行列,有效推进各级党政机关履行法院生效裁判112件,有效执行案件数同比增长36.59%,执行到位金额同比增长1.28倍。辐射带动200多件信访、诉讼案件得到实质性化解。

亮点三

抓住“小切口”立法 践行全过程人民民主

2024年7月17日,《聊城市失能老年人照护条例》获评“山东省2023年度法治为民实事”,截至目前,这是唯一一部被评为法治为民实事的市级地方立法,也是法治为民实事评选以来第一部获奖的市级地方立法。

近年来,聊城市始终秉持立法为民理念,通过“小切口”立法,创新打造了多个精品立法项目,政府立法工作不断提档升级——

在全省率先探索制定《关于加强党代表、人大代表、政协委员和市民代表参与政府立法工作的实施意见》,成立了56名代表组成的政府立法监督智库,让监督员参与立法的全过程,地方立法更加公开、透

明。在此基础上,对原有20个联系点进行优化调整,新增高校、商会、协会、企业、乡镇、社区等联系点,涵盖领域更全、辐射范围更广、民意表达途径更多元。

截至目前,我市现行有效地方性法规20部,政府规章14部,多部立法项目为全省乃至全国首创。2024年11月5日,在全省立法工作会议上,我市分享了《淬炼“三化”建设真功夫 激发政府立法效能》的聊城经验。

亮点四

“三统一”实现合法性审查“三化”

统一审查方法,实现审查专业化。市司法局编制《完善和加强备案审查制度》《要素审查五步法——行政合同文本合法性审查工作指南》等实务操作手册,为审查人员提供“教科书式”指导。

统一文书格式,实现审查标准化。编制《卷宗材料制作指南》,创新性提出“四目录十八项”标准化模板,直观展现所需材料、事项名称、文书样式等要素信息。

统一评查标准,实现审查规范化。建立合法性审查卷宗评查制度,制定卷宗材料、文书制作、审查质量等14项卷宗评查标准。通过互评互查、集中评查、“一卷一表”的方式,梳理形成评查明细表,紧密跟踪整改效果,全面提升卷宗制作水平。

据介绍,2024年以来,市司法局合法性审核市政府规范性文件4件,备案审查市政府部门和县(市、区)政府规范性文件27件,审核重要政策文件120件,审核市政府合作协议36件。

亮点五

上好公务员晋升新职务“法治第一课”

我市紧紧抓住新晋科级领导职务公务员这支推进法治政府建设的中坚力量,创新开展新晋科级领导职务公务员“法治第一课”,已有近200人参加。

法治课堂上,开展了两批次庭审观摩,涵盖基层人民法院和中级人民法院的一审、二审行政案件,举办了



聊城市行政执法人员执法技能大比武

以案释法小课堂,现场讲授依法行政法治风险和注意事项,并以真实案例为背景开展了模拟庭审活动。

市政府领导班子连续四年参加庭审观摩活动,行政机关负责人出庭应诉率连续六年保持100%,其中主要负责人出庭应诉率连续五年超过25%。全市行政复议机关受理涉企行政复议案件94件,办结82件,其中以调解和解方式结案14件,纠错12件,为企业挽回经济损失2488.98万元。全年行政应诉案件1579件,较上年减少15.79%。

亮点六

打造行政执法“监督+服务”新模式

我市坚持先行先试,以轴承等特色产业为“小切口”,积极探索行政执法“监督+服务”新模式,让执法既有力度又有“人情味”,让企业发展更安心。

“一业一册”全告知,依法经营全知晓。打造“一业一册”告知制度,统筹市县41个执法领域,347个执法部门,编制行政执法领域90类行业依法经营指引。以临清龙头行业轴承产业为试点,探索从企业设立、变更、注销、运营、维权等各个环节实行“监督+服务”模式。

经营指引“防风险”,企业发展稳如磐。对206家企业进行调研走访,梳理出涉轴承产业的86项高频民事事项,编制《轴承产业全产业链全周期依法经营指引》。开发小程序“依法经营一点通”,规避防范各类风险隐患1万余次,涉轴承企业民事诉讼案件同比减少13%。

涉企监督“提质效”,执法有度企业安。编制《聊微课》《聊执法》《聊监督》等品牌教程,举办“大培训大练兵大比武”活动,出台《现场执法工作指引》《现场执法规范用语指引》,持续开展整治“重复检查、多头执法、随意处罚”专项行动,行政检查同比下降70%,联合检查同比上升61.9%,市民热线对行政行为投诉数量同比下降14.7%,行政执法满意度同比上升4.85%。

亮点七

创新普法提示函(建议书)全覆盖制度

作为全省试点,我市坚持从实际出发,积极创新普法提示函(建议书)全覆盖制度,落实“事前提醒、事中督促、事后评价”三阶责任制,实行“一函两单两书”(提示函、责任清单、督办单、建议书、普法履职评议书)五步工作法,打造了“清单管理、普法提示、协调指导、督促落实、评估反馈”的闭环链,共发出184份普法提示函、5份建议书和3份普法督办单,进一步推动了“八五”普法工作提质增效。

2024年11月19日至20日,全省普法依法治理工作改革创新推进会在德州召开,我市以《打造“三阶五步”责任全链条 创新推动“普法强基”见实效》为题,作了交流发言和经验介绍。

亮点八

构建多元解纷品牌矩阵

我市以“有事来聊”为主品牌构建多元解纷品牌矩阵,136个镇街司法所打造“一所一品”,形成了“三牌”调解、三省四县跨省联调、“车师傅之家”等推得开、叫得响的调解品牌。

全市系统化构建多元调解格局。在县乡一站式矛盾纠纷调解中心设立法律服务窗口,搭建诉调、警调、访调对接平台,多元化化解纠纷。配齐配强县乡村三级调解组织,全力调解基层矛盾纠纷,确保小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。专业化创新联动调解模式。以“按需设立、应建尽建”为原则,加强行业专业性人民调解委员会建设。积极构建以家事、道路交通、知识产权、医患纠纷为重点,市场监管、妇联、工商联等多个职能部门、社会团体共同参与的大调解格局,全市行业性、专业性调解组织达到162个。制度化打造特色调解品牌。发挥品牌引领、示范作用,出台《“有事来聊”人民调解工作规程》,建立“六项工作制度”和“四个一接访法”,优化三级调解机制,实现全链条服务、闭环式管理。

亮点九

“高效办成一件事”跑出公证“加速度”

我市立足“高效办成一件事”,开展“互联网+公证”服务。推行网上办理公证业务,引导当事人实行申请、受理、审核、缴费在网上执行;建立网上远程视频零接触等移动公证业务办理新模式;将公证服务关口前移,通过微信预约办证、上传材料、缴纳费用等;公证与民政部门、不动产登记对接,推动跨行业业务联动、全省通办、跨省通办。

推行“一次办好”工作模式。对于向社会公布的出生公证、亲属关系公证、无犯罪记录公证等公证业务,全部实现一次办好;对于法律关系简单、事实清楚的业务,公证文书等可取;公证处代当事人调取证明材料,免费为当事人邮寄公证书等措施尽最大努力实现一次办好。

优化服务窗口资源配置。建立窗口人员动态调整机制和科学分流机制,减少当事人现场等待时间和往返公证机构次数;在醒目位置张贴办证流程文字说明或流程图,对办证各环节进行详细说明和后续环节提示,使当事人及时掌握办证信息。

建立公证为民长效机制。实行首问负责制、一次告知制度、当事人承诺制度、限时办结制度、周末及节假日值班制度、不办结延迟下班制度、公证预约制度,提供免费邮寄公证书服务;开展公益服务活动,对老、弱、病、残等行动不便的弱势群体,积极提供无偿上门服务。

亮点十

《聊律之声 为民说法》栏目开播

2024年9月,聊城市司法局、市律师协会联合市新闻传媒中心,围绕“普及法律知识、共建法治聊城”这一主题,打造了《聊律之声 为民说法》栏目。

该栏目聚焦人民群众关心的热点、难点法律问题,进行讲解,涵盖宪法、民法、刑法、行政法等多个领域,详细解读法律条文和案例背后的法律逻辑,既为广大律师开展普法宣传工作提供了新平台,也让人民群众更全面地认识法律、理解法律、遵守法律。

该栏目每周一至周五晚8:00—9:00在聊城市新闻传媒中心经济频率广播节目和聊城经济广播视频号同步播出,目前已成功播出130余期,成为展现聊城律师专业素养、敬业精神与责任担当的平台,也是全市司法行政系统深化法律服务供给侧结构性改革的一项有益探索。



聊城市跨行政区划府院联动机制

▲“跨区统筹 协同推进”聊城市跨行政区划府院联动机制在高唐启动

▲民法典宣传月活动



民法典宣传月活动